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Oana Tutilă, Bijuterii romane din 
aur din colecțiile Muzeului 
Civilizației Dacice și Romane, Ed. 
Mega, Cluj-Napoca, 2022, 74 pagini. 

 
George BOUNEGRU 

 
Apărut la finele anului 

precedent la Editura Mega, o editură 
din ce în ce mai căutată de către 
istorici și arheologi pentru condițiile 
grafice deosebit de bune și pentru 
cotația științifică pe care o conferă 
publicațiilor sale, lucrarea Oanei 
Tutilă cuprinde, așa cum se 

subînțelege din titlu, un catalog al bijuteriilor romane realizate din aur, aflate în 
colecția Muzeului devean. Parcurgând-o, constatăm că este departe de a fi un 
simplu catalog de expoziție. Volumul este grupat în zece subcapitole după cum 
urmează: Despre bijuterii, Materiale și tehnici de realizare, Cercei, Brățări, 
Inele, Ace de păr, Bijuteriile și povestea lor, Pe scurt despre... Catalog, 
Abrevieri bibliografice. 

Bijuteriile romane prezentate sunt însoțite de scurte intervenții care 
preced catalogul (pag. 8-11), unde autoarea încearcă să le abordeze atât din 
punctul de vedere al funcționalității, cât și al manierei de realizare. Următoarele 
patru capitole analizează stilistic bijuteriile, pe categorii de obiecte, cu analogiile 
cele mai apropiate și cu detalii despre contextul arheologic, acolo unde acesta 
este cunoscut. Bijuteriile din catalog sunt douăzeci la număr. În fapt, sunt 
douăzeci și trei de bucăți, dacă luăm în considerare că pandantivele descoperite 
la Micia, precum și o pereche de cercei din același sit, și una descoperită la Ulpia 
Traiana, ocupă fiecare, așa cum este și firesc, o singură poziție în catalog. 
Numeric, acestea nu reprezintă totalitatea pieselor romane din aur descoperite 
de-a lungul timpului pe teritoriul administrativ al actualului județ Hunedoara. În 
funcție de perioada când s-a efectuat descoperirea, de conjunctura istorică, o 
serie de piese, nu doar bijuterii, ci și inscripții sau alte materiale arheologice de 
epocă romană, dar și din alte perioade istorice, au ajuns în colecțiile altor 
instituții de profil din țară sau din Budapesta. Piesele grupate în lucrarea pe care 
o prezentăm provin din patru localități (vezi harta de la pag. 23). Mai mult de 
jumătate, așa cum este și firesc, au fost descoperite la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa, capitala provinciei Dacia. Micia, un alt centru bine cunoscut prin 
intense cercetări sistematice, dar și preventive, contribuie numeric cu cinci 
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poziții în catalogul bijuteriilor din aur. Un inel din aur și un cercel au intrat în 
colecția muzeală de la Cinciș, provenind dintr-o mică necropolă iliră cercetată în 
secolul trecut. Una dintre cele mai frumoase piese, un cercel decorat în tehnica 
filigranului, a fost descoperit în condiții necunoscute la Cârjiți, o localitate aflată 
la sud-vest de municipiul Deva, la poalele Munților Poiana Ruscă. Autoarea îl 
plasează în categoria pieselor de inventar funerar, aducând în discuție urmele 
unor monumente funerare și ale unui prezumtiv mausoleu întâlnit în literatura de 
specialitate. De altfel, din context funerar provin o bună parte dintre 
descoperirile din volum, justificând ca și în alte centre urbane (spre exemplu 
Apulum), motivul braconării intense la care au fost supuse necropolele romane 
atât în epocă, dar și ulterior. 

Lucrarea beneficiază de un catalog întocmit după criterii metodologice 
bine cunoscute. Piesele sunt descrise corect și, ceea ce este extrem de important, 
au parte de ilustrație de o calitate remarcabilă (autor Marius Mândruțău). 
Detaliile de manufacturare, având în vedere că discuția are în centru piese cu 
dimensiuni reduse, sunt extrem de clare. Astfel că descrierea lor poate fi 
urmărită facil. Limbajul utilizat de autoare nu este unul tehnicizat care să abunde 
de termeni de specialitate, oferind o lectură plăcută unui public care trece de 
barierele lumii științifice. Acest aspect dublează calitatea volumului. Pe lângă 
specialiștii în domeniu, arheologi sau istorici interesați cu precădere de perioada 
clasică, el se adresează și publicului larg, în speță vizitatorilor interesați de 
colecțiile muzeale. De altfel, acest scop este asumat de autoare încă din cuvântul 
înainte adresat cititorilor. 

Aparatul critic este prezent la finalul fiecărui subcapitol, iar bibliografia 
reunită la final indică o documentare riguroasă. 

Pentru arheologi, lucrarea este un excelent instrument de lucru deși, în 
opinia noastră, ar fi fost poate mai bine dacă Oana Tutilă nu se limita doar la 
podoabele de aur din vitrinele expoziției dedicate tezaurului. Asemenea celor din 
aur, o bună parte dintre piesele confecționate din materiale comune sunt edite. 
Reunirea tuturor podoabelor, indiferent de suportul în care erau lucrate, în 
același volum, conferă o mai mare accesibilitate și deopotrivă o imagine de 
ansamblu asupra bijuteriilor. De aceea, o lucrare chiar sub acest format de 
catalog al bijuteriilor din colecția muzeală, reunind deopotrivă bijuterii din metal 
(aur, argint, bronz), os sau piese de gliptică, este de dorit și ar trebui să fie pentru 
autoare un deziderat! 
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